

Dr. Priti Ranjan
H. D. Jain College (Ara)
B.A Part-III
paper - III
Topic - Mohammad Uthmani Part-I

महमूद गजनवी के आक्रमण का संक्षिप्त परिचय देने हूँ उसके महत्व की समीक्षा करें :-

अरबों के बाद हिंदुओं के साम्राज्य पर आक्रमण किया। तुर्क चीन की शारी-पांडनामी जीत कर पर विचार करने वाली एक अस्तम्य रूप बर्बर जाति थी। अरबों का आक्रमण किया हुआ कार्य तुर्कों ने तुर्क युद्ध के बाद वे महात्वाकांक्षी जी के। तुर्क में जैतिका साम्राज्य की स्थापना के लिए सब गुला विनये विद्यमान थे।

तुर्क-आक्रमणकार- अरबों के जय-के शोका-एक ही सम्बन्धित थे। महमूद का जन्म 971 ई० में हुआ था। महमूद 978 ई० में अपने पिता का जगह संभाला। महमूद का समय अरबी-अरबों से था। महमूद 'तारीख-ए-तुगीदा' के अनुसार महमूद के पिता का राजा खल्फ किन अहमद को पराजित कर (इस्लाम की उपाधि-आतम) थी। वह एक कहर प्रकटवान था। अपने स्वकीय-की-उपाधियां-उहदा-करी उन्निवर्हि हिन्दुओं के विरुद्ध लड़ा (धर्म-तुर्क) करने की-प्रतिष्ठा की-थी। इसका धर्म के पुनार और धन भाषि के उद्देश्य से उसने भारत पर 17 बार आक्रमण किया।

महमूद का राज्य-पुत्र और महत् महत्वाकांक्षी-सेनापति-था। परन्तु वह धन का लोभी और धर्म-ध-भी था। महमूद ने तुर्क-जमीनों के विरुद्ध इस्लाम राज्य की-रक्षा की तथा ईरान-अरबों के-सुभाकारण में महत्पूर्ण-भाग लिया।

इसके साथ ही-महमूद के आक्रमण के निम्नलिखित-कारण-हैं:- का संक्षिप्त परिचय:-

हिन्दू शाही राजवंश

महमूद का प्रथम भारतीय आक्रमण पश्चिमोत्तर भारत के श्रीही-राजा/नामपाल पर 100 हिस्से में 971 महमूद गजनवी का पहला आक्रमण भारत पर 1000 ई० में हुआ और वह सीमांत तुर्कों, प्रदेशों के कुल नगरों और किलों को जीतकर वापस चला गया। आधुनिक ब्रिटीशकों की दृष्टि में महमूद के इस आक्रमण का कोई महत्त्व नहीं है।

जयपाल पर आक्रमण

महमूद ने पश्चिमोत्तर भारत के शाही-राजा जयपाल पर 1001 ईस्वी पर आक्रमण किया। पैगावर में दोनों के बीच बगलाग उठ उठा, जिसमें जयपाल को पराजय हो हाथ लगा, जिसके पश्चात् जिसे गरी-हर्षने की पत्नी तथा 50 हथियार-देना पडा। महमूद उसकी राजधानी उदभाण्डपुर को लूटने के बाद अमृत संपत्ति लेकर अपनी वापस लौट गया। जयपाल इस घटना को अपने जहन से छि मिला न था, और उसने आम आत्महत्या कर ली। उसके बाद अनिन्दपति तथा महमूद की सेनाओं के बीच दो बार युद्ध हुये और दोनों ही बार महमूद की विजय हुई।

गोरा पर आक्रमण

महमूद ने आक्रमण का तीसरा अभियान 1004 ईस्वी गोरा में हुआ।

भरिण्डा पर आक्रमण

महमूद ने भरिण्डा के राजा वाकिराव पर 1005 ईस्वी में आक्रमण किया। भरिण्डा में एक सुदृढ़ दुर्ग था, जो पश्चिमोत्तर भारत से गंगा की एक उपजाऊ घाटी तक पहुँचने के मार्ग में पडा था। महमूद ने दुर्ग का घेरा उठा लेकिन वाकिराव ने बड़ी वीरतापूर्वक दुर्ग की रक्षा के लिए लड़ाई की, लेकिन अंत में विजय महमूद को हो-पुआ। और उसने नगर के निवासीयों को इस्लाम धर्म मानने को विवश किया।

मुल्तान पर आक्रमण

महमूद ने 1006 ई0 में मुल्तान पर आक्रमण किया, वहाँ का राजा कौरह लाउद, जिसे ममल का मनावलमवी था। लाउद को पराजित किया तथा अपनी ओर से सुखपाल को वहाँ का राजा बनाया। पर सुखपाल ने इस्लाम का धर्म को त्याग कर महमूद के रि विरुद्ध विद्रोह कर दिया। जिसे कारण 1010-1012 के बीच महमूद ने पुनः मुल्तान पर आक्रमण कर उसे बन्दी बना लिया तथा उसे पर अपना अधिकार कर लिया।